

身处红尘，岂能不食人间烟火。您若有故事要分享，可以与我们联系。

倾诉热线
13963676866

作者微信
yu13963676866

潍坊晚报

2024年11月16日 星期六

值班主任：张媛媛
编辑：杨青
美编：许名雷
校对：刘小宁



缘来缘去，
最美好的，
远在天边，
近在眼前。

作者：于恩胜

□倾诉人：钟先生，77岁

A 因为人好地方好 我选择留在这里

今年中秋节，我儿子从澳大利亚回来了，带着媳妇和俩孩子。我闺女两口子也从广西回来了，她闺女和闺女女婿，还有小重外孙。一大家子热热闹闹过完节，他们又开始念叨让我去他们那里。自从老伴走了以后，俩孩子不放心，总让我跟着他们去生活。

我说：“以后谁也不要再提这个事了，我就在这里养老了……”

看我态度坚决，我闺女笑了：“人家都是望着故乡亲，咱爸是把潍坊当成故乡了。”

儿子说：“你不去我那里也就算了，北海多适合养老，你回那里，一是叶落归根，二是我妹妹在那里，将来能照顾你，两全其美，何乐而不为呢？”

我说：“这里就是我的老窝，我不挪窝了。”

我老家是广西的，我在北海长到17岁，参军后到了山东。我们排长是潍坊的，他人非常好，我刚到北方水土不服，他就请炊事班给我做豆腐，说吃了当地的豆腐就好了。果然没过多久，我不再上吐下泻，人也精神了很多。知道我和成都的一个战友喜欢吃辣，他只要回家探亲，就给我们带辣椒酱，说是他媳妇特意给我们做的。虽然北方的辣椒酱跟我们家乡的不一样，我们也吃不习惯，但这份心意和情义比什么都重。从那时起，我就把排长当成了亲人。后来，排长升了职，我也提了干，排长便给我介绍对象，他征求我的意见：“你是准备回老家找还是我给你找个山东媳妇？”当我说想找个跟嫂子一样的媳妇时，排长笑了：“你小子有眼光，你相信我，找个潍坊媳妇，你这辈子算是享福了。”

我之所以愿意找山东媳妇，是因为排长家属来探亲，隔三岔五让我们去吃饭，每次都看到她不停地忙活，还总是笑眯眯的，后来熟了，知道她一人带俩孩子，要上班还要照顾排长的母亲，就觉得她心地善良、能干、脾气还好。当我跟排长说很羡慕他找了这么贤惠的媳妇时，他就哈哈大笑：“潍坊的女性都这样，她还不算能干的……”

就这样，排长的妻子给我介绍了她的表妹，也许是缘分，我跟对方见了一面后，互相都觉得对方不错，信件来往了一年多，我们便结婚了。又过了好几年，我面临转业，早已回到地方的排长问我，带媳妇、孩子回老家还是随媳妇来潍坊，我毫不犹豫地选择留在这里，因为这些年我感受到这里的人特别实在、特别厚道，对人热情还豪爽，最重要的，岳父岳母对我比自己儿子还亲。我在部队，妻子和俩孩子一直跟着我岳父岳母，他们管吃管住还管带外孙，只要我回来探亲，他们每天都做很多菜，我顿顿都会吃撑，我想洗个碗他们也不让。岳父陪我喝茶下棋，岳母在厨房里收拾，妻子织毛衣，俩孩子在院子里玩耍，这样的场景让我觉得生活特别幸福。所以，我毫不犹豫地选择转业到潍坊，我以后要在这里工作和生活。

我要一辈子在这里 哪也不想去

B 遭遇困境和难处 在这里能得安慰

按照我的级别，根据当时的政策，我被安排到一家工厂担任党支部书记。

我转业回来时，儿子和闺女早都上学了，妻子时常调侃我：“大寨都受过去了你也回来了。”

我很清楚自己在部队时，岳父岳母和妻子带俩孩子的辛苦，于是我尽自己所能回报他们：只要不开会、不出差，我下班回家就做做饭、洗衣、打扫卫生，等妻子和孩子回家。饭菜热乎乎的，家里干干净净的，他们就很高兴，说爸爸在家真好。那时还单休，到了周日，我一大早就去市场，买一大堆肉、菜，然后带妻子孩子到岳父岳母家，进门我就开始忙活，有时大姨子和小舅子两家人也去，我就做一大桌好菜，看十几口人吃得也不亦乐乎，我非常高兴，而当一家人夸我时，看妻子得意的样子，我就觉得很幸福。

人生没有太平顺的。我50岁那年，先是父亲瘫痪，我请了长假回去照顾，妻子怕耽误我工作，让我把父母接来，她提前退休在家伺候他们。三年后，我父母先后故去，接着岳母查出癌症，我们几乎花光积蓄也没挽回她的生命。岳父跟岳母感情很好，岳母没了，他的精神和身体也垮了。屋漏偏逢连夜雨，我所在的工厂不景气了，工资不能按时发放，家里的日子陷入了困境。在这样的情况下，同事、朋友以及妻子家里的亲戚都伸出援手，有钱的出钱，有力的出力，一齐帮着我们家解决难处。

我照顾岳父的那几年，有段时间自己没有工资，妻子退休费不到两千元，孩子还要上学，经济较拮据。当时单位最后一波福利分房，130平方米的房子只要六万元，对于我却是天文数字。可就在那时，我真切体会到了众人拾柴火焰高，大姨子和小舅子不必说，为了给岳母治病，他们也没多少家底了，但还是把能拿出来的钱都给了我们，朋友和工友们，这个两千元、那个一千元，我的排长和嫂子包了一万元送来。说真的，我好几次感动得流下眼泪来。印象最深的是，有一天厂里传达室的老师傅托人送来五百元，说书记遇到难处了，他也要帮一点，因为平时下班走到厂门口，我都会跟他打招呼……

不光是钱的问题，在我们遇到困境时，平常来往并不密切的亲戚、朋友、同事，时不时地给我打个电话，说一些宽心的话。平时听到好话并不觉得怎样，但人遇到坎坷时，这些话非常让人慰藉。

C 我哪里也不去待 住在这里最舒坦

当老人都离开我们，孩子也成人后，我和妻子过了几年自由自在的日子，冬天去老家住段时间，其他时间我带着她到处旅游。可惜的是，她福薄，七年前心梗去世。我帮着闺女带大孩子后，还是觉得在潍坊住得踏实舒服，哪怕闺女在北海给买了房子，我多数时间仍然在潍坊生活。

我儿子和闺女都很优秀，儿子大学毕业出国读研，后来在澳大利亚定居，娶妻生子。我老伴走后的那几年，儿子三番五次动员我去他那里，可我去了几次之后，总是住不了多久就浑身难受，不顾儿子、儿媳挽留，收拾东西就走，一天都不想多待。我闺女考上了军校，在部队服役多年，跟广西的战友结了婚，转业就跟女婿回了我的老家北海，两个人都是机关干部，生活很稳定。闺女和女婿一直让我把这边的房子卖掉，回老家跟他们一起生活，为此还在他们家旁边的小区给我买了套带院子的房子。我帮着带外孙时，还算年轻，觉得留在北海也挺好，起码气候和空气要比北方好，但随着年龄增大，我在外面待不住了，总觉得在哪里也不如在潍坊舒服。后来想想，从老家出来也60年了，从部队转业到现在，在这边近40年了，我早就把潍坊当成自己的老家了。

我现在的日子过得很舒服，六年前我搬到了潍城，房子紧挨着大于河，水多树多，人少安静，空气好环境也优美，边上还有大集，五天一个集，我都是去买农民自己种的蔬菜，别提多新鲜了。邻居们都挺好，看到我提着重点的东西，都抢着帮我拿，还非得送到家门口。让我高兴的是，排长跟我住得很近，我两三天两头碰面，一起去河边溜达，或者下个棋，我还经常在他家蹭饭。老嫂子八十多岁了，身体硬朗得很，知道我喜欢吃饺子，她隔段日子就包，我在她家吃了，走的时候还给我装一饭盒，再三叮嘱我吃的时候要热热，那口气就像嘱咐一个孩子，我心里别提多热乎了。

不是我愿意说好听的话，咱潍坊是越来越好了，绿化方面不比北海差，吃的还便宜，生活越来越方便，现在很多社区都有食堂了，年轻人顾不上做饭可以去那里吃，老年人不爱动弹也去那里吃，花不了几个钱，吃得又好又饱，你说哪里还能比这里好？所以，以后我哪里也不去待了，就在这里待到最后，因为我觉得这里就是最好的，也是最适合我的地方……